
376 

Narodno gospodarstvo. 
— Dleta in svedre kale nekateri z velikim vzpe-

hom v petroleju. Dotično dleto ali sveder treba najprej 
ogreti v oglji, potem ga pomazati z navadnim milom, 
razbeliti, v novic v oglji in konečno hitro vtakniti v 
petrolej. 

— Nov način izdelovanja sodov. Angleški sodar 
M. Pucken je izumil nov način za hitro izdelovanje sodov. 
V ta namen zreže cela deblo na tako visoke cilindre, 
kakor hoče imeti sode visoke. Ti nizki cilindri pridejo 
potem v velike, železae kotle, kjer se 3 ure kuhajo. Med 
kuhanjem napeljejo močen električni tok v vodo. Vsled 
te procedure postane les nepričakovano mehek. Po ku 
hanji vprežejo cilindre stružnice, kjer začne dolgo dleto 
luščiti primerno debele trske od cilindra. Dleto pritiska 
stroj vedno bolj proti cilindru in zato reže trsko, ki je 
nepretrgana, dokler je kaj lesa. Trske razrežejo v kose, 
ki imajo toliko obsega, kakor prihodnji sod. Posebni 
stroj ureze zgoraj in spodaj primeren utor (Nuth,) v 
katerega pozneje pritrdijo oba dna. Ob jednem napravi 
drug stroj na obeh konceh zaklinke v trsko, da omogoči 
obliko soda. Tako prirejene trske zavijejo skupaj, nabi-
jejo nanje obroče, vdenejo dna in sod je gotov ! Ker se 
na stružnici lahko prav tenke trske od debla odluščijo, 
se morajo tudi mali in šibki sodčeki na ta jednostaven 
način izdelovati. 

— Aluminij je kovina, ki se odlikuje s svojo sre-
berno belo barvo in jako malo težo (tehta samo 1/3 to
liko kot železo) in se danes uže pogostoma rabi. Ko se 
bode posrečilo to lepo in važno kovino ceneje izdelovati, 
izpodrinila bode železo v marsikateri stroki. Po najno 
vejšem ceniku družbe „Aluminium Industrie Actien 
Gesellschaft in Neuhausen (Schweiz)," stane 1 kg. ?lu-
m>aije samo 4 gld, 80 kr. Najbol) rabljene kovine imajo 
danes v primeri z aluminijem nastopne cene. Kos zlata 
stane 2558 krat, platine 1477 krat, srebra 55 krat, niklja 
1.65 krat, čina 0.63 krat, bakra 0.52 krat, cinka 0.18 
krat, kovnega železa 0.06 krat toliko, kot jednako velik 
kos aluminija. Glede cene stoji torej aluminij nad nikljem 
in činom. 

— Denaturiran špirit ima jako neprijetni duh. De
lavci, ki imajo veliko s takim špiritom opraviti, pogo
stoma tožijo, da težko prinašajo njega duh. Pravijo, 
da se lahko pomaga tej nedostatnosti, ako prilijemo 

špiritu nekoliko vinske kisline. (Weinsaure.) Potem zgine 
neprijetni duh skoraj popolnoma. 


